

## 抢抓空天信息产业发展机遇



### 网络不该成为谣言的“温床”

□胡正珍

近日,苏州大学一男生恶意修图侮辱女性的事件引发热议。受害女生称,该男生曾多次盗用女同学及女性朋友照片上传至色情网站,并对女性“造黄谣”。目前,公安机关已对该男生作出行政处罚的决定,苏州大学也对其予以开除学籍处分。

近年来,类似事件时有发生。因被“造黄谣”而自杀身亡的“粉发女孩”还未淡出人们视野,苏州大学“造黄谣”事件再次点燃人们的怒火。一个又一个刷新底线的事件持续冲击大众的认知,不知从何时起,网络慢慢变成了谣言的“温床”,变成了伤人的利器。

网络谣言给当事人造成的伤害是巨大的,有时甚至是不可逆的。如今,互联网虽有实名认证、IP显示等新规,但在网络“马甲”的掩护下,仍有部分人漠视法律和道德,肆意散布不实谣言。“造谣一张嘴,辟谣跑断腿”,被造谣者往往需要花费数倍的时间辟除“谣言”,进行本就没有必要的自证。

回到苏州大学“造黄谣”事件,笔者想起了一句话:“看到别人和女性一块走,他马上想到一些最脏最丑的情景,并去写几句自以为最毒辣,而其实是不通的诗和文,发泄他心中的怨气。”“造黄谣”的行径是卑劣可耻的,批评这件事之余,我们更应该深入思考:“黄谣”快速传播,屡禁不止,到底是谁在推波助澜?是什么样的风气让“键盘侠”屡屡得逞?比“黄谣”危害更大的,是一个默许谣言传播的网络环境,是一些人娱乐至死的心态,是部分人事不关己的冷漠。

网络不应也不能成为谣言的“温床”。让人欣慰的是,这一次,人们纷纷声援受害者的维权诉求,谴责造谣者的卑劣行为。这说明,治理网络谣言,不仅拥有广泛的群众基础,也凝聚着强烈的社会共识。当下,网络世界与现实世界正在深度融合,营造清朗网络风气迫在眉睫。接下来,更需各方共同携手,用法律法规加强硬性约束,用人心所向治理网络风气,把网络谣言关进“笼子”,保护更多公民的合法权益。

(作者系重庆第二师范学院学生)

网评大赛投稿邮箱: cqplds@163.com  
网评大赛 QQ 交流群: 256646721

庆建设联系了起来。

这是新重庆建设的新机遇。空天信息产业是重要的战略性新兴产业,市场规模和增量十分可观。许多省市在2023年相继发力,准备抢占空天信息产业的先机;许多厂商也积极入场,准备大干一场。所谓机遇期,就是大家站在了同一条起跑线上,谁审时度势、主动作为,谁就有机会将领跑优势转化为产业优势。

为了抢抓机遇,重庆积极谋划、提前布局。重庆市政府工作报告提出,培育卫星互联网等未来产业集群;出台《关于加快推进以卫星互联网为引领的空天信息产业高质量发展的意见》,提出建设卫星互联网产业园。近日,重庆数创园应运而生,为发展数字经济和卫星互联网产业集群提供了重要平台和载体。

这是新重庆建设的新选择。当下,我国卫星及应用产业已经形成了五大集聚区,其中就有川陕渝集聚区。今年的重庆市政府工作报告也提出“加快布局卫星互联网、硅基光电子等产业新赛道”,多次表明了重庆的决心,为逐梦空天产业,培育千亿级产业集群提供了清晰指引。

做出了选择,就要付诸行动。重庆近期频繁对接头部企业,取得了一系列进展。去年年底,市委主要领导会见中国星网集团相关负责人,对深化合作等提出了一系列战略设想;3月14日,在央地携手合作落实成渝地区双城经济圈建设国家战略共建现代化新重庆座谈会上,重庆与中国航天科技集团等深耕卫星互联网领域的央企进行了签约,共绘空天信息产业集群蓝图。这是新重庆建设的新名片。空天信息

产业具有极高的产业辨识度,是新重庆建设的重要有形载体。空天信息产业能够带动形成以设备制造、卫星运营、数据应用服务为主的上中下游产业链,培育规模庞大、联系紧密的产业集群,带动更多就业,汇聚更多人才,助推重庆实现数字经济高质量发展。蓬勃发展的空天信息产业,会成为新重庆闪闪发光的新名片。

但是,也要看到,重庆发展空天信息产业,还存在着不少短板、面临着许多问题。如在人才供给体系、产学研合作、产业项目加速落地等方面,还有许多工作要做。但是,只要全市上下拧成一股绳,唯实争先,真抓实干,就一定能够提速提升卫星互联网产业发展,助力空天信息产业稳步前行,为实现新重庆高质量发展贡献更多数字力量。

## 调研要把问题找实困难摸准



只有把身心沉下去,才能把存在的矛盾和问题搞清楚,把各项工作做实做好

时候,要蹲点式调研、沉浸式调研,下一番笨功夫、苦功夫,把问题找实,把困难摸准。

观察科技创新的进展,就要常去西部(重庆)科学城、金凤实验室等处看看,实时跟进驻园企业的发展成果和下步规划,了解技术迭代和应用卡点。

了解对外开放的情况,就要多去果园港、自贸试验区转转,深度了解推进制度型开放、加强各类通道互联互通、提升开放载

体能级等方面存在的短板。

熟悉民营经济的现状,就要常态化实地走访,详细询问企业在市场开拓、企业融资、物流运输、稳岗拓岗等方面的困难,对症下药,提振信心。

找准数字经济的抓手,就要通过一线调研,强化需求导向,梳理核心业务,突出多跨协同、找准应用场景,优先解决最现实最紧迫的问题……

# 渝州安全

重庆市应急管理局 重庆日报 联合主办

## 我市全面开展防风险除隐患遏事故春防行动

为深入学习贯彻党的二十大精神及应急部关于春季森林草原防火重要指示精神,落实市委、市政府关于安全生产与自然灾害防治指示精神,针对历年来春季各类安全生产与自然灾害多发高发的规律,我市应急系统坚持目标导向,把坚决遏制重特大事故作为开展工作的首要目标。坚持预防为主,关口前移、重心下移,把全面开展防风险除隐患遏事故作为当前抓好安全治理的行动方向,压实各级各方责任,从严从细从实抓好安全生产工作。

各区县、各部门分兵把守、压实责任、狠抓落实,按照“过筛子”的方式排查各类隐患,坚决遏制重特大事故发生。各行业领域建立重大事故隐患判定标准、重点检查事项、重大事故隐患清单,然后一个问题一个问题排查治理,全面推动春防工作,为全市经济社会发展营造安全稳定环境。

### 《区县动态》

#### 涪陵区 早部署早行动抓好春季森林防灭火

今年春防工作,涪陵区突出从工作的前瞻性和基础性谋篇布局,今年初就积极行动,从预防和救援两个层面为春夏防及全年工作打下了基础。

涪陵区一开年就召开春季涉林乡镇(街道)森林防灭火专题会议,动员部署春防工作。从思想认识、责任落实、宣传教育、隐患排查、火源管控、应急准备、督导检查七个方面作出全面部署。明确区森防指各成员单位春防任务,重点从宣传发动、隐患排查整治、野外火源管控等预防层面细化落实,列出时间表、任务单,打表推进。从预案修订、队伍建设、物资储备、培训演练等救援层面做好应急准备工作,夯实救援基础;强化考核,由区森防指办公室牵头,组织相关成员单位采取“四不两直”的方式对各任务单位、涉林乡镇(街道)开展明察暗访、督导检查。根据天气情况,区森防指因时因势召开对春季调度协调会议,进一步压实责任、强化措施,确保全区森林防灭火形势安全可控。

同时,涪陵区从体制上进一步明确森林防灭火工作定位,厘清重点成员单位职能职责,为充分应对不同时期森林防灭火工作,提早开展森林火灾救援应急队伍调度集结演练、场站信息化传输训练,紧绷备战迎战思想。对连晴天气及森林火灾较高时期,区应急局直属队伍前置驻防,开展带装巡护,队伍携带灭火机具深入林区一线开展“走山走水”,一方面熟悉当地“山情”“林情”“社情”,为战时灭火救援做好准备;另一方面靠前处置突发火情,沿途宣传森林防灭火,增强林区群众防灭火意识,严阵以待春季

森林防灭火工作。

#### 梁平区 开展春季烟花爆竹打非森林防灭火

梁平区加大宣传力度,紧盯重点区域,严防村口山口,强化火源管控,全力做好春季烟花爆竹打非森林防灭火工作。

梁平区对全区范围内烟花爆竹仓库、销售店、运输进行了打非专项巡查,出动执法人员78人次,发放宣传资料867份,提升人民群众安全意识,并对重点地区重点人群进行摸排。今年,梁平区政府同33个乡镇(街道)、2个国有林场签订了森林防灭火年度工作目标责任书,落实林区经营单位森林防灭火主体责任,扎实开展森林防灭火宣传“五进”活动。同时与四川省大竹县开展联合宣传活动,通过各类媒体对防火信息进行了报道。

梁平区全面推广使用“国家防火码”,在全区87个防火哨卡全面推广扫码入林。严格落实全区395名兼职护林员巡护责任,加强林区林缘旅游景区、加油站、学校、农家乐、寺庙、输气管线等重点区域隐患排查整治,从源头上防范和化解森林火灾重大风险。截至目前,已开展森林防火检查335次,发现违法行为和安全隐患78个,对肇事者进行从严、从重处罚。

#### 武隆区 切实加大森林隐患排查治理

随着春季旅游和农事活动逐步进入旺季,林区重大风险隐患集聚放大。武隆区进一步分

析当前面临的形势,对森林草原防灭火工作进行再动员、再部署、再落实,区森防指研究印发《全区森林草原防灭火工作要点》。

武隆区全面加强森林隐患排查治理,与属地、重点企业单位签订森林防火责任书,明确重点工作任务,压实各级责任。采取分级负责、分片包干和派驻蹲点等方式加强调度督查,切实将防火责任落实到山头、地块、人头,确保事有人管、火有人防、责有人担。

按照“1+7+N”会商研判机制,武隆区组织公安、农业、林业、气象、供电等单位及时开展森林火灾趋势会商,根据气温实际及时发布森林火灾预警,强化“一地一策”做好预防。按照“1+5+21+N”模式组建区级综合应急救援队和片区专业应急救援队伍,有序推进200万元应急救援物资采购,督促指导属地强化物资储备和日常维护管理。指导属地结合实际开展森林防灭火应急演练,提升应急处置能力。强化应急队伍备勤值守,确保发生火情打早、打小。区政府督查办、区森防办、区公安局、区林业局组成督查组对各乡镇(街道)、有关企事业单位森防工作情况进行明察暗访,严格落实通报约谈。截至目前,通报3期,通报、约谈单位5个,排查治理各类问题隐患153个。

#### 云阳县 实施“实名制”安全监管与服务

云阳县下发《云阳县2023年安全生产与自然灾害防治工作要点》,要求要统筹发展和安全,解决安全生产新问题,构建应急管理新防线,营造安全生产新环境。实施“实名制”安全

监管与服务,构建大安全大应急框架,以新安全格局保障新发展格局,为新时代新征程新重庆开好局起好步营造良好的安全稳定环境。

抓党政领导干部部落实履职。坚持党政领导干部清单式履责,制定安全生产责任清单、重点工作任务清单、安全生产与自然灾害防治工作指导手册等制度,将主动发现和解决突出问题作为履职重要标准。严格执行党政领导干部工作纪实报告制度,强化重要时段、重要节点履职调度。落实安全生产述职制度,将责任落实情况作为领导干部考核的重要内容。常态化运行警示曝光机制,严格落实通报约谈、未位发言等措施。

抓统筹部门实体化运行指导。聚焦安全生产与自然灾害防治重点管控企业(单位),规范开展“分级监管、划干分净、落到人头”实名制监管服务。根据安全风险和规模大小,按县、乡镇(街道)分级明确行政负责人、行业监管部门负责人、企业(单位)责任人“三个责任人”,及时调整优化,统一挂牌公示。严格“三个责任人”履职标准,行政负责人、行业监管部门负责人每月至少开展1次检查指导,每半年完成1次挂牌企业(单位)督导检查全覆盖,在重要节点、复工复产、出现险情、发生事故等特殊时期必须到场履职。

#### 巫山县 全面排查消除地质灾害隐患

今年以来,巫山县全面排查消除地质灾害隐患。印发《关于做好2023年地质灾害春季大排查工作的通知》,要求各乡镇(街道)、各驻守

地质队伍、各专业监测队伍全面细致开展春季大排查,按照“点线面”综合防控体系工作思路,深化工作机制,严格有序推进排查工作。

要求各级各部门要坚持问题导向,查找不足,补齐短板,总结规律,高质量完成排查工作。以除险清患为目标,对排查新发现的隐患点要做到“一点一策、一线一策、一面一策”,按照轻重缓急推进。

夯实“四重”网格化管理体系,坚持干部“三级”督导机制。落实县地质灾害整治中心,地质灾害防治专职工作人员9名,驻守地质队员28名,片区负责人26名,群测群防员837名。建立29个督导工作微信群,对全县1020处地质灾害隐患点由县规划自然资源局督导各乡镇(片区)负责人和县驻守地质队员。各乡镇(片区)负责人督导干部,每名干部督导1-3处地质灾害隐患点的群测群防员,确保群测群防员认真履职,切实加强巡查排查、应急处置和信息上报工作。

要求各乡镇、街道针对辖区内的每处地质灾害隐患点至少组织开展一次简易演练,5月中旬前全部完成培训演练。截至目前,全县有地质灾害隐患点1020处,其中滑坡885处、危岩(崩塌)111处、不稳定斜坡11处、地面塌陷7处、泥石流5处、地裂缝1处,影响居民25050户110217人。

苏崇生 李海霞

全面开展防风险除隐患遏事故春防行动  
安全生产举报电话:12350